

В помощь пропагандисту

Как вести занятия по теме „Великая Отечественная война Советского Союза“

Н. БАШИЛОВ

Занятия по теме «Великая Отечественная война Советского Союза» имеют свои особенности. События недавней войны у всех в памяти. Слушатели полчинок сами были ее активными участниками. Это облегчает проведение занятий.

Тема о Великой Отечественной войне Советского Союза рассчитана на два занятия. На первом можно изучить два раздела брошюры: «Первый период войны. Активная оборона Советского Союза» и «Борьба в воздухе в ходе войны. Разгром гитлеровской Германии и империалистической Японии», на втором занятии — «Источники победы Советского Союза».

В занятиях по теме «Великая Отечественная война Советского Союза» необходимо вооружить слушателей пониманием происхождения и характера второй мировой войны и той великой освободительной войны, которую выиграл Советский Союз, разгромивший фашистскую Германию и империалистическую Японию. Слушатели должны получить ясное представление о ходе Великой Отечественной войны Советского Союза, о ее важнейших сражениях, об источниках силы советского государства. Занятие должно показать, как велики патриотизм и героизм советского народа, какое решающее значение для нашей победы имели организованная и вдохновляющая роль коммунистической партии, мудрое руководство нашего гениального вождя и полководца товарища Сталина.

В своем рассказу на первом занятии пропагандист приступает сразу же после повествования итогов занятий по предыдущей теме. Не была показана победоносная борьба партии Ленина—Сталина за подготовку нашей страны к активной обороне. Руководители политшколы начинают рассказ с характеристики капиталистического окружения, в котором находится Советский Союз, и международного положения в период, предшествующий второй мировой войне. При этом он не должен впадать в излишние подробности, имея в виду, что международная обстановка и внешняя политика Советского Союза будут целиком посвящены занятию по десятой и одиннадцатой темам.

Свой рассказ пропагандист лучше всего вести у географической карты. Это, несомненно, будет способствовать лучшему усвоению слушателями учебного материала. Пропагандист показывает слушателям карты образования двух очагов мировой войны — на Дальнем Востоке и в центре Европы. Пропагандист говорит о коварной политике американских и англо-французских империалистов, которая помогла гитлеровской Германии развязать вторую мировую войну, и показывает на карте страны, захваченные гитлеровской Германией в первый период мировой войны.

Переходя к вероломному нападению гитлеровской Германии на Советский Союз, пропагандист в кратких чертах рисует обстановку первого периода Отечественной войны. Он рассказывает об обращении товарища Сталина к советскому народу по радио 3 июля 1941 года. В этой исторической речи, произнесенной в трудные для нашей Родины дни, товарищ Сталин дал глубокий анализ характера войны, наметил программу борьбы советского народа против немецко-фашистских захватчиков, гениально предвосхитил дальнейший ход войны.

Пропагандист говорит о патриотическом гуде, с которым народ встретил призыв коммунистической партии и советской власти к отпору врагу, о величайшей организованности, с какой проводилась мобилизация всех сил народа, перестройка народного хозяйства на военные лады, эвакуация промышленных предприятий из угрожаемых районов в глубокий тыл, строительство новых предприятий на Урале, в Новоизд. Сибири, Казахстане, Средней Азии, развертывание партизанского движения в тылу гитлеровской армии.

Руководитель политшколы рассказывает об огромном значении тактики активной обороны, которую, по указаниям товарища Сталина, наша армия осуществляла в первый период войны.

Навеки вошла в историю оборона Советской Армиию Одессы, Севастополя, Ленинграда, Сталинграда. Горючая любовь в социалистической Родине и ненависть к фашистским захватчикам, залившим нашу страну морем крови, рождали в советском народе массовый героизм. Пропагандист напоминает слушателям о беспримерном подвиге 28 гвардейцев, защищая раз'езд Дубосеково на подступах в Москве, погибши, но не пропущивши врага; о героизме простой советской девушки Зои Космодемьянской; о летчике Гастелло, который направил свой горящий самолет в гущу вражеской колонны, и о других героях.

Вопрос об освободительном, справедливом характере Отечественной войны необходимо осветить подробнее. Следует иметь в виду, что пособия, изданные в помощь слушателям политшколы, содержат в себе ряд важнейших положений марксистско-ленинской теории. В брошюре «Великая Отечественная война Советского Союза» говорится: «Ленин и Сталин учат, что войны бывают двух родов: 1) война справедливая, неагрессивная, освободительная, имеющая целью либо защиту народа от внешнего нападе-

ния и попыток его порабощения, либо освобождение народа от рабства капитализма, либо, наконец, освобождение колоний и зависимых стран от гнета империалистов; 2) война несправедливая, захватническая, имеющая целью захват и порабощение чужих стран, чужих народов».

Необходимо, чтобы слушатели политшколы хорошо усвоили сущность учения Ленина—Сталина о войнах справедливых и несправедливых. Это поможет учащимся лучше понять, почему идея защиты Отечества порождена в Советской Армии массовым героизмом и моральной стойкостью, тогда как идея захвата и ограбления чужой земли, во имя которой сражались немцы, разлагала и ослабляла гитлеровское войско.

Рассказывая о важнейших сражениях Отечественной войны, пропагандист особо останавливается на разгромах немцев под Москвой, где гитлеровская армия, слышавшая непобедимой, потеряла первое сокрушительное поражение, и на разгроме немцев под Сталинградом, означавшем захват немецко-фашистской армии.

Перед тем, как говорить о великой Сталинградской битве, следует сказать, почему немцы, разгромленные в декабре 1941 года под Москвой, сумели летом 1942 года предпринять новое наступление. Объясняется это тем, что правительства Англии и США не выполнили своего союзнического обязательства об открытии в 1942 году второго фронта в Европе; гитлеровское командование, ничем не рискуя, смогло сплести с Западом все свои резервы и бросить их против Советской Армии.

Победа советских войск под Сталинградом означала, что в ходе войны наступила коренная перелом в нашу пользу. Советская Армия перешла в наступление по всему фронту. Началась массовое изгнание врага с советской земли.

Летом 1943 года немцы пытались перейти в наступление в районе Курской дуги, но вновь потерпели жестокое поражение. Советская Армия продолжила наступать на запад, освобождая родную землю от ненавистных захватчиков. В это время наше государство уже имело слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Благодаря напряженному и самоотверженному труду советских людей армия бесперебойно получала боевое снаряжение, обрушивала на врага миллионы бомб, ми и снарядов, вводила в бой тысячи танков и самолетов.

1944-й год вошел в историю Отечественной войны как год, в котором советские войска нанесли немецко-фашистской армии десять сокрушительных ударов и изгнали врага из пределов советской земли. Пропагандист показывает на географической карте районы, в которых были нанесены эти удары — на всем протяжении фронта от севера до юга.

Советская Армия перенесла свои действия за рубежи нашей страны и начала освобождать от фашистских оккупантов одну страну за другой. Фронт неудержимо продвигался в Германию. Только после этого союзники решили, наконец, высадить войска во Франции и открыть второй фронт в Европе. Но и в дальнейшем основные силы врага были сосредоточены против советских войск.

В конце своего рассказа пропагандист говорит о штурме Берлина, о разгроме Советской Армиию главнейших гитлеровских сил, капитуляции Германии и о величайшей организованности, с какой проводилась мобилизация всех сил народа, перестройка народного хозяйства на военные лады, эвакуация промышленных предприятий из угрожаемых районов в глубокий тыл, строительство новых предприятий на Урале, в Новоизд. Сибири, Казахстане, Средней Азии, развертывание партизанского движения в тылу гитлеровской армии.

После вступительного рассказа пропагандиста, как известно, слушатели самостоятельно дома изучают учебный материал. Следующее занятие начинается с живой беседы. Ее можно развернуть примерно вокруг таких вопросов: Каковы причины второй мировой войны? Освободительный характер Отечественной войны Советского Союза. Какова была программа борьбы советского народа против фашистских захватчиков, которую товарищ Сталин наметил в речи 3 июля 1941 года? Какова роль преследовала тактика активной обороны и какие результаты она принесла? Значение битвы под Москвой. Какова роль в ходе войны сыграла победа советских войск под Сталинградом? Самоотверженный труд советского народа и создание слаженного военного хозяйства. Партизанское движение в тылу врага. Десять сокрушительных ударов по гитлеровским полчищам и очищение советской земли от фашистских оккупантов. Освобождение Советской Армиию народов Европы от немецко-фашистского ига. Как был завершен разгром гитлеровской Германии? Какова роль сыграл Советский Союз в разгроме империалистической Японии?

Вопросы, которые пропагандист собирает ставить перед слушателями, он обдумывает во время своей подготовки к занятиям. Не все же обязательные стр-

го придерживаться этих вопросов. Задача пропагандиста — развернуть беседу и ли в коем случае не допускать, чтобы занятие превратилось в простые ответы на вопросы. Пропагандист, установивший на занятиях непринужденную обстановку товарищеской беседы, сумеет вызвать не односложные ответы слушателей, а более или менее обстоятельные выступления. Некоторые слушатели сумеют дополнить рассказ руководителя политшколы, исходя из своего личного опыта: один расскажет о периоде активной обороны, другой, быть может, участвовал в защите городов-героев, третий отличился в наступательных боях Советской Армии, четвертый расскажет о самоотверженном труде наших людей в помощь фронту. Следует, однако, предостеречь от увлечения «воспоминаниями», ибо это может увести в сторону от узловых вопросов занятия.

Основная цель второго занятия заключается в том, чтобы слушатели политшколы глубоко усвоили, что обеспечило победу СССР в Отечественной войне, источники силы и могущества советского государства, всемирно-историческое значение разгрома немецко-фашистских и японских империалистов для дальнейшего развития страны социализма, для судьбы всего трудящегося человечества.

Хотя второе занятие строится преимущественно на основе политических обобщений, его нельзя отрывать от живых примеров. Следует помнить мудрый совет М. И. Калининна о том, что настоящее творческое преподавание всегда обеспечивает глубокое усвоение слушателями основ марксистско-ленинской, закрепляя это усвоение анализом конкретных событий, конкретных фактов. А когда преподавание проводится абстрактно, то оно не дает таких результатов, заслуживает предмет и даже отвращает людей от изучения предмета, ибо оно не раскрывает конкретных фактов» (М. И. Калинин. «О коммунистическом воспитании», издание «Молодой гвардии», 1947, стр. 265).

Начать свой рассказ на втором занятии пропагандист тоже может при помощи географической карты. Говоря о значении нашей победы во второй мировой войне и об укреплении государственных границ СССР, руководитель политшколы показывает слушателям на карте Калининградскую область и Калининград (бывший Кенигсберг), вошедшие в состав Советского Союза; Пензенскую область с портом Печенга (Петсамо), возвращенные нашей Родине; Южный Сахалин и Курильские острова, вновь ставшие частью нашего государства. Пропагандист далее показывает на карте пограничные страны, которые в годы войны порвали с империализмом, вступили на путь народной демократии и социалистического строительства, установили дружественные отношения со своим освободителем — Советским Союзом.

После этого руководитель разъясняет, как мог СССР победить в такой исключительно тяжелой для него войне.

Пропагандист привлекает внимание слушателей к словам товарища Сталина, сказанным на завершающем этапе войны: «Социалистический строй, порожденный Октябрьской революцией, дал нашему народу и нашей армии великую и непреодолимую силу» (И. Сталин, «О Великой Отечественной войне Советского Союза», 5-е изд., стр. 158—159).

Руководитель политшколы кратко напоминает слушателям материал, изученный ими на предыдущих занятиях. Он говорит о социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, создавших материальные возможности для успешного ведения войны, о ликвидации в СССР эксплуататорских классов и торжестве социалистического строительства, в ходе которого было выковано морально-политическое единство советского общества.

Военная опасность еще более сплотила народные массы, морально-политическое единство советского общества обнаружило все свою мощь. Здесь уместно для противопоставления сказать об участии Франции, буржуазия которой в страхе перед трудящимися предала свою страну, отдав ее гитлеровцам на разграбление.

Пропагандист напоминает слушателям содержание речи товарища Сталина перед избирателями 9 февраля 1946 года, в которой товарищ Сталин подвел итоги войны и указал на источники силы советского государства, позволившие одержать всемирно-историческую победу.

Рассказав о победе советского общественного строя, пропагандист говорит далее о победе советского государственного строя, о том, что советский государственный строй является образцом многонационального государства, ибо в нем национальный вопрос разрешен лучше, чем в любом другом государстве, ибо этот строй основывается на дружбе и братском сотрудничестве свободных народов. В Отечественной войне дружба наших народов еще более закалялась и окрепла. Пропагандист напоминает исторические слова товарища Сталина о русском народе, который заслужил в этой войне общее признание, как руководитель силы Советского Союза среди всех народов нашей страны.

Источником силы СССР является гордое чувство советского патриотизма, свойственное трудящимся нашей страны. Пропагандист рассказывает о трудовом подвиге рабочего класса, о самоотверженном труде крестьянства, о неопенимом вкладе, который внесла в дело разгрома врага советская интеллигенция. Он говорит о трудовых подвигах советских женщин и славы советской молодежи.

Вторая мировая война наглядно показала, что советское государство обладает самой мощной современной армией, руководящейся передовой сталинской военной наукой. Советская Армия героически выдержала все невзгоды войны, наголову разбила вражеские армии и вышла из войны, увенчанная бессмертной славой.

В заключение пропагандист говорит о великой организующей и вдохновляющей роли коммунистической партии в годы Отечественной войны, о нашем гениальном вожде, учителе и полководце товарище Сталине, который руководил боевыми действиями советских войск и огромной работой, развернувшейся в тылу. Пропагандист заканчивает свой рассказ словами о том, что могучие источники силы советского государства являются залогом успешного строительства коммунизма.

Развертывая беседу, пропагандист своими вопросами наталкивает слушателей на то, чтобы они живыми фактами иллюстрировали узловые вопросы занятия, и тогда политические обобщения представлят еще более ярко и вытекают. При этом пропагандист высказывает, насколько глубоко слушатели усвоили такие вопросы. Каково историческое значение победы СССР над гитлеровской Германией и империалистической Японией? Каковы преимущества советского общественного строя? В чем основа прочности и жизнеспособности советского государственного строя? Какую роль сыграли в разгроме врага советские Вооруженные Силы? Значение морально-политического единства советского общества, дружбы народов СССР и советского патриотизма для победы нашей Родины во второй мировой войне. Партия большевиков — организатор и вдохновитель разгрома немецко-фашистских и японских империалистов.

Какую литературу должен прочитать пропагандист при подготовке к занятиям? Чтобы рассказать о международной обстановке, сложившейся в предвоенный период, следует прочитать соответствующие части одиннадцатой и двенадцатой глав «Краткого курса истории ВКП(б)» (стр. 287—289 и 316—320), первый раздел отчетного доклада товарища Сталина на всемирнонароде съезде партии о работе ЦК ВКП(б) («Вопросы ленинизма», 11-е изд., стр. 564—575) и историческую справку Советского Информационного бюро «Фальсификаторы истории».

Основной источник, которым должен руководствоваться пропагандист при проведении своих занятий, — это историческая книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Если пропагандист не усвоил глубоко этой книги, он не может считать себя подготовленным к проведению занятий по четвертой теме. Пропагандист должен хорошо знать речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей 9 февраля 1946 года и одиннадцатую главу краткой биографии И. В. Сталина.

В книге Н. Вознесенского «Военная экономика СССР в период Отечественной войны» пропагандист найдет богатейший материал о советском тыле в годы войны. Ко второму занятию полезно использовать брошюры М. И. Калининна «Могучество советского государства» и «О моральном облике нашего народа».

Большую помощь пропагандисту окажет художественная литература, отображающая беспредельное мужество и героизм советского народа в годы Отечественной войны. О стойкости, мужестве, героизме советских воинов можно прочитать в романе К. Симонова «Дни и ночи», в сборнике военных очерков В. Прохмана «Сталинград», в «Повести о настоящем человеке» Б. Полевое, в повести «Звезда» Э. Казакевича, «Белая береза» М. Бубеннова, «В окопах Сталинграда» В. Некрасова. О зверствах, которые чинили гитлеровские варвары над беззащитными советскими людьми, о нестерпимой ненависти к врагу и горячей любви советского человека к своей Родине написал М. Шолохов в «Научно-навестии». О подвигах советских партизан, об организующей роли партии в создании и руководстве партизанским движением написали знаменитые руководители партизанской борьбы С. Колпак — «От Путья до Барнаи» и А. Фезеров — «Полноный обком действует». Гордичей любви рядового советского воина к социалистическому отчизне, беспредельного его мужеству, нескончаемой жизнеспособности посвящена книга А. Твардовского «Василий Теркин».

В беседах пропагандист может напомнить слушателям широко известные фильмы: говоря о Сталинградской битве — кинофильм «Великий перелом», рассказывая о десяти ударах, нанесенных врагу в 1944 году, — кинофильм «Третий удар», отмечая героизм советских людей — кинофильм «Молодая гвардия», «Повесть о настоящем человеке».

Опровержение ТАСС

Лондонская газета «Дейли экспресс» опубликовала 30 декабря сообщение своего лондонского корреспондента о том, будто бы китайский министр без портфеля Чень Ли-фу сделал от имени китайского правительства предложение прайфительством СССР, США, Великобритании и Франции создать четырехстороннюю комиссию для посредничества между правительством Чан Кай-ши и китайскими коммунистами.

В сообщении указывается также о якобы сделанном советским послом в Китае Родичевым заявлении, что «русские могли бы одобрить предложение, официально сделанное китайским правительством». ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение газеты «Дейли экспресс» в части, касающейся СССР, является сплошным вымыслом.

Обзор печати

Накануне выборов народных судов

Прокопьевская городская газета «Ударник Кузбасса» обстоятельно освещает подготовку к выборам народных судов. Она разъясняет демократические принципы устройства и деятельности советского суда, превосходство советской демократии над буржуазной демократией, роль нашего суда в дальнейшем укреплении социалистического государства. В начале ноября газета напечатала отчеты о собраниях партийного актива районов города, обсуждавших вопросы состояния подтягивательской работы среди избирателей. Потом она из номера в номер стала помещать материалы под рубрикой: «16 января 1949 года выборы народных судов». Во второй половине декабря, когда началось выдвижение кандидатов в народные судьи и народные заседатели, «Ударник Кузбасса» помещал передовую статью, озаглавив ее «Народные кандидаты».

Избирательная кампания готуется в самый важный период — началась агитация за кандидатов, выдвинутых в народные судьи. Прокопьевская газета 19 декабря опубликовала статью под общим заголовком: «Кандидаты сталинского блока коммунистов и беспартийных». Центральным материалом статьи — рассказы о кандидатах, чьи имена названы на собраниях трудящихся. В зарисовке «Чуткий, отзывчивый товарищ» сотрудник редакции Яков Арутин приводит яркие эпизоды из практики народного судьи первого участка Ручейничного района г. Прокопьевска Александра Петровича Кафанова.

«В эту ночь Александр Петрович было не до сна. Мысль о предстоящем судебном процессе не давала покоя. Основное, как десерт из школы ФЗО, должен быть наказан. Но как, какую принять меру наказания? Не принять бы поспешного, опрометчивого решения... И перед Александром Петровичем снова вставала широко раскрытые глаза подростка, которые смотрели на нее вчера, во время беседы с подсудимым. Юноша глубоко осознал свой поступок. В эту бессонную ночь у Александра Петровича созрела мысль: «А что если дать Основному моему заключение, может, это лучше подействует?»

Чуткий подход к судьбе подсудимого подказал правильное решение. Недавно Вячеслав Основников отлично закончил школу. Он с первых дней работы на шахте имени Ворошилова показывает образцы честного отношения к труду...»

Этот штрих рисует образ народного судьи Александра Петровича Кафанова. В зарисовке приводятся данные о жизни и трудовом пути кандидата. Кафанова родились в бедной крестьянской семье в селе Теревьевске, Прокопьевского района. Восемь лет назад она была избрана народным заседателем. Вскоре стала народным судьей пятого участка.

Статья «Так было» подчеркивает контраст между советским судом и суда в царской России. Стадучелетний избиратель Трифон Архипович Брыков, проживающий по Комсомольской улице, в доме № 24, рассказал редакции о далеком прошлом.

Агитпункт на шахте «Ягуновская»

18 ноября 1948 года на шахте «Ягуновская» был открыт агитпункт. Одновременно решением партбюро был создан агитколлектив в составе 140 человек — лучших людей партийной, комсомольской и профсоюзной организации. Задачей коллективом утвердили тов. Снегирева.

Для оборудования агитпункта были использованы все возможности, которыми располагает наша шахта. В нем сейчас имеется литература о выборах народных судов, радиопримемник, патефон с богатым набором пластинок, домино, шахматы.

Агитпункт работает по плану, который был утвержден партбюро. Дежурство в нашем пункте установлено с 8 часов утра до 12 часов ночи. За месяц у нас побывало около 6.000 избирателей.

Почти ежедневно мы устраиваем просмотры кинокартин. Перед каждым киносеансом дежурный по агитпункту рассказывает избирателям, как будут проходить выборы народных судов. Агитатор комму-

нист тов. Белотелов прочел 4 лекции о советском судостроительстве и три лекции на тему: «Воспитательная роль народного суда». Кроме этого, были проведены беседы о двенадцати Сталинской Конституции.

В агитпункте ежедневно дежурят самые опытные агитаторы. Перед дежурством они обязательно проходят инструктаж. Активные других участвуют в работе агитпункта коммунисты — почетный шахтер орденосец тов. Ефремов и забойщик тов. Марьян, комсомолы тт. Харин и Чаплыгин.

Сейчас прошло выдвижение кандидатов в народные заседатели. Начинается самый ответственный период работы — агитация за кандидатов.

Центром всей этой работы является агитпункт.

Н. АНИНН, зав. агитпунктом шахты «Ягуновская».

Комсомолы — активисты избирательной кампании

Тысячи комсомольцев нашей области принимают активное участие в подготовке к выборам народных судов. Комсомольские активисты работают агитаторами на избирательных пунктах, избачами, зав. агитпунктами, принимают активное участие в кружках художественной самодельности.

Она регулярно инструктирует молодых агитаторов, организует выступления художественной самодельности, ведет большевистскую агитацию за выдвинутых кандидатов в народные судьи и народных заседатели. Большую работу по разъяснению Положения о выборах народных судов и агитацию за выдвинутых кандидатов проводит комсомольцы Кемеровского района. В совхозе «Октябрь» 12 комсомольских активистов под руководством секретаря, учителя тов. Шенчук красочно оформили избирательный пункт. В совхозном посёлке они ежедневно проводят беседы с избирателями, устраивают вечера в агитпункте.

Так начали 1949 год

Сегодня четвертый день нового, 1949 года. Первые дни на предприятиях Кемерово и других городов области ознаменованы успешным выполнением производственных планов, ритмичной работой.

НА ШАХТАХ КУЗБАССА

Высокой производительностью отметили шахты Кузбасса первые дни нового года. Хорошо работали в эти дни шахты имени Кирова треста «Ленинуголь», шахты № 5-7 и «Физкультуры» треста «Анжеруголь», «Пионерка» и «Бабанковская» треста «Беловуголь».

Шахта имени 7-го ноября треста «Ленинуголь» в первый день 1949 года выполнила план угоledобычи с большим перевышением.

КОКСОХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД

Коллектив кемеровских коксохимиков перевыполнил программу 1 и 2 января по производству угольного и коксового газа. Кроме этого, задание по отпуску газа азотно-туковому заводу 1 января перевышено на 3 процента, а 2 января — на 4,2 процента.

Особенно отличились транспортники завода. Они 1 января сняли норму простоя вагонов под грузовыми операциями на 25 минут, а 2 января — на 2 часа 29 минут.

КУЗНЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

В первые двое суток января в сталеплавильном цехе № 2 (начальник М. Б. Зильберштейн) новая прогрессивная норма сема стали с каждого квадратного метра под маргеновских печей превышена на 0,7 тонны. Сталевары девятой печи — т. Клепесиль, Ягилы и Соликов препясили эту норму на полторы тонны.

Такой же показатель у сталеваров т. Часовских, Копылова и Шаникина — с двенадцатой печи.

ЗАВОД «РУДА»

Коллектив завода «Руда» начал нового года ознаменовал перевыполнением программы.

В цехах, где начальниками т. Кравцов и Соболев, выработка 1 и 2 января составила 125—130 процентов суточных заданий.

АЗОТНО-ТУКОВЫЙ ЗАВОД

Кемеровские азотники 1 января выполнили задание больше, чем на 100 процентов. Успешно справились они с планом и 2 января.

В цехах тт. Федорова, Кветкова, Поддугина и Суравова программа перевыполнена на 3—8 процентов.

АНИЛИНО-КРАСОЧНЫЙ ЗАВОД

Здесь в праздничные дни довелось стоять на трудовой вахте цехам тт. Желдака и Розенблат. Они дали сотни тонн сверхплановой продукции.

Отходы пошли в производство

Предложение А. Сахарова, Л. Клименко и П. Никитина.

У кузнецких сталеплавильщиков стружка перерабатывается в отходы. Начальник маргеновского цеха № 1 А. А. Сахаров, его заместитель Л. С. Клименко и мастер П. Д. Никитин предложили использовать ценную стружку.

Проверка в центральной лаборатории комбината показала, что качество стали, получаемой при использовании хромоникелевых отходов, несколько не ухудшается, а продолжительность плавки остается прежней. Новое предложение позволит маргеновцам Кузнецкого комбината сэкономить на расходе ферросплавов не менее 300 тысяч рублей в год.

И. Подыгонин.



ЦЕННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Рационализатор тов. Хансеев внес ценное предложение о вводе на плиту Кирпичного шахты «Пионер» трехстороннего стрелочного перевода, которое значительно сократило стоимость прохода горизонта.

На снимке тов. П. И. Хансеев. Фото И. Иванова.

Сделаем нашу шахту еще более рентабельной

С нового года угольные предприятия будут работать без дотации. Это налагает большую ответственность на руководителей шахт, участков, на всех шахтеров. Сделать свою шахту еще более рентабельной — такую задачу ставят перед собой и наш коллектив.

По сравнению с прошлым годом шахта «Журилка-3» значительно увеличила стоимость тонны угля. За десять месяцев 1948 года она снизилась на 1 р. 45 к. Значительно активнее стала борьба за экономичные средства после призыва трудящихся московских предприятий. Многие отчетные и подготовительные участки хорошо стали готовить фронт, экономить лес, взрывчатые материалы и этим самым добиваться экономичной работы.

Заметно улучшились экономические показатели участка, где начальниками тт. Беговец, Скакалин, Загайнов и Язын. В ноябре прошлого года они сэкономили на каждой тонне угля от 8 до 60 копеек.

Каким путем они этого достигли? На участке № 9 (начальник тов. Скакалин) ручную откатку заменили лебедками, чтобы ликвидировать перекачку угля, поставили короткометражные транспортеры, широко практикуется совмещение профессий. Подкатчики стали выполнять функции лебедчиков, а горняки мастера в откатных проходах участка № 6 совмещают работу взрывников.

В результате проведения этих мероприятий участок стал экономить до 8 тысяч рублей ежемесячно.

Однако это только начало большой работы. Коллектив шахты ставит перед собой задачу: сэкономить в новом году 800 тысяч рублей. Какие для этого имеются резервы? Это — дальнейшая механизация трудоемких процессов, совмещение профессий, изменение режима отчетных и подготовительных забоев, строгий учет и соблюдение норм расхода

леса и других материалов, высокое качество работ и борьба с хищениями.

План организационно-технических мероприятий по экономии в целом по шахте уже составлен и обсужден на рабочих собраниях. Вот несколько основных пунктов этого плана.

Мы заметили механизировать лесодоставку на участках №№ 3, 11, 8, установив там лебедки. Это высвобождает 14 лесоставщиков и экономит 108 тысяч рублей.

Большие простои железнодорожных вагонов были при разгрузке леса на участках № 4. Сейчас мы здесь заказываем установку мачт. Это не только ускорит выгрузку леса, но высвободит не менее 10 человек. Экономия составит 50 тысяч рублей. Доставка леса к ближайшим шурфам производится по узкоколейной железной дороге с помощью лебедок. Автотранспорт, который был занят на этих работах, высвобождается и будет использован для других целей.

Простои под погрузкой, в сравнении с прошлым годом, мы снизили на два часа. Добились этого в результате применения дистанционного управления транспортными механизмами. Опыт этого мы перенесли на участок № 4. Управление механизмами с одного пункта высвободило людей и даст экономию 19 тысяч рублей.

Большие работы мы наметили провести для улучшения организации труда. С нового года лавы Палзуринского пласта переводим с двухсменного режима на односменный. Это высвободит 19 обслуживающих рабочих. Экономия составит 136 тысяч рублей.

Порядные забой подготовительных выработок переведем на одноклассный график с выдачей всей породы в одну смену. Для этого создаем специальную бригаду, которая в течение одной смены

будет выгружать породу, добытую за сутки. На этом мы высвободим 7 человек, а экономия составит 40 тысяч рублей.

Раньше взрывники обслуживали только одну смену и не были полностью загружены. Сейчас взрывники будут обслуживать две смены. Это высвободит 10 взрывников. Шахта сэкономит 120 тысяч рублей в год.

В наших мероприятиях большое место отведено вопросу широкого распространения опыта по совмещению профессий. От совмещения профессий шахта будет иметь больше 200 тысяч рублей экономии. В подготовительных участках проходчиков обучаем профессии взрывников. В забоях, где применяется взрывная и угленогрузочная машины, проходчики овладевают профессией машинистов. Мотористы лебедок на вентиляционных шурфах будут обслуживать также моторы вентиляторов.

Мы завели строгий учет оборудования и закрепили его за участками. За его сохранение теперь отвечает начальник участка. Улучшим контроль за расходом остатков заработной платы и материалов.

Шахтеры имеют полную возможность улучшить качественные показатели. В прошлом году среднесуточная добыча увеличилась на 11 процентов, а объем подготовительных работ — на 29 процентов, в результате действующая линия оштукатуренного фронта увеличена на 360 метров. Укладывается шахта и в стандарты зольности.

Все внимание горняков направлено сейчас на то, чтобы в четвертом, завершающем году пятилетия сделать шахту не только передовой по добыче угля, но и прибылнейшим предприятием.

И. БУТКО, начальник шахты «Журилка-3» треста «Ленинуголь».

Благоустройство города Кемерово в 1949 году

Кемерово — областной центр Кузбасса — с каждым годом растет. Строится новые предприятия и одновременно возникают красивые жилые кварталы, улицы покрываются асфальтом, обсаживаются деревьями.

Горкомхоз составил план благоустройства Кемерово в 1949 году. Этот план рассмотрен в горисполкоме. На новое дорожное строительство, посадку деревьев и разбивку газонов, освещение и украшение улиц и площадей отпущено 12 миллионов рублей.

Дороги и тротуары. Более 76 тысяч кв. метров дорог покроется асфальтом. Только на эти работы предусмотрено израсходовать около двух миллионов рублей.

В Центральном районе намечено заасфальтировать улицы Станционную, Комсомольскую, Сибирскую, правую сторону улицы П. Островского, Советскую площадь (на которой сейчас находится рынок) и др. Асфальтовая полоса дойдет до Искитимского моста и, перешагнув речушку, направится в сторону новостроящихся участков.

Решено асфальтировать улицы вести по кольцевой системе. Так, в Заводском районе асфальтовая дорога от Вокзальной улицы по Коммунистической выведет к станции Предкомбинат и через Станционную и Советскую улицы снова соединится с Вокзальной.

Новая гидропированная магистраль возьмет начало у пойтонного моста на Томи, пересечет весь Рузичинский район и пойдя к станции Правотомск в Кировском районе.

Более 4,5 миллиона рублей будет израсходовано на прокладку гравийных дорог.

В городе появятся новые асфальтовые, гидропированные, плиточные и гравийные тротуары.

Мосты. Все районы города должны быть хорошо соединены между собой. Поэтому решено построить новый переходный мост через Искитимку, углубить затон для остановки паромов на правом берегу Томи.

В Центральном и Заводском районах предстоит сделать капитальные переделы через кюветы, в Кировском районе — навести мост на Чесокровке, отремонтировать мосты через дог и по дороге в Вепхотомский санаторий.

У нас еще сохранились гористые участки, трудно проходимые весной и осенью. Теперь на подеме 2-й Заречной улицы будет сооружена лестница.

Сиверы и бульвары. Кемерово станет

зеленым городом. В наступающем году будет еще шире развернута посадка деревьев и кустарников. Намечено высадить 12 тысяч деревьев.

Бульвары с многолетним тополем, кленом, карагачом решено разбить вдоль улиц Советской, Магистральной, Вокзальной, Чернышевского, Кирова, Тургенева и многих других. На центральных улицах города начнется посадка елей.

Сиверы у Львова труда, нового клуба коксохимзавода, в Соцгороде, у гостиницы, обкома ВКП(б), кинотеатра «Москва», стадиона «Юголыш» пополнятся кустарниками и цветами. В ряде мест — за Искитимкой, у Заводского райовета, на улицах Батрафона и Суворова, у Дома шахтера в Рузичинском районе — появятся новые скверы.

Один миллион рублей будет затрачен на установку газонов и металлических ограды и деревянных оград у скверов. Эти ограды составят более десяти километров.

Скульптуры и стены. Улицы и скверы города украсят скульптурами. На Притомском участке их уже начали устанавливать, в будущем году здесь поставят еще две скульптуры. На парадете будут возвышаться 40 художественных ваз.

Две статуи решено поставить на бульваре улиц Кирова. Скульптуры будут воздвигнуты на привокзальной площади, в скверах скверах всех районов города. В сквере Дома шахтера намечено установить фонтан. В некоторых скверах будут построены беседки.

Большие средства отпущены на украшение города панно, рекламными стендами, газетными вставками. На новом месте решено соорудить капитальную городскую трибуну.

Как в городах Центральной России, в Кемерово на перекрестках улиц будут установлены афишные тумбы.

Освещение улиц. На благоустроенных улицах будут установлены новые осветительные фонари, в ряде мест на металлических опорах. 2.915 электроточек загорятся на городских магистралах вдоль улиц П. Островского, имени Сталина, Тургенева, Сурикова, Нахимова, Коммунистической.

Ночью светящимся пунктиром обозначат новые дороги от пойтонного моста на Томи до управления треста «Кемеровоуголь» и далее, к шахте «Центральная». Много электростолбов устанавливается в поселке индивидуальных коттеджей трудящихся за Искитимкой.

Отверстием на отдельных участках намечено установить новые водоразборные колонки, пробить скважины.

М. БЫК, зам. заведующего горкомхозом.

Годовой эффект от рационализаторских предложений — один миллион рублей

На Маринском заводе технического спирта прошлый год был особенно характерен размах деятельности рационализаторов. За 11 месяцев 1948 года введено в производство 90 предложений по экономии сырья и топлива, улучшению технологии, механизации. Годовой эффект реализованных предложений — 1 миллион рублей.

Небольшой, но яркий пример. Намечено технологический процесс повысить на 0,3 процента выход спирта из тонны крахмала, а это, в конечном счете, — многие тысячи декалитров дополнительной готовой продукции.

МАРИНСК. (Норр. «Кузбасса»).

Новинки металлургического производства

ВОДЯНОЕ ОХЛАЖДЕНИЕ ЗАЛИВЧНЫХ ЖЕЛОБОВ

Чугунозаливные желоба в маргеновских цехах Магнитогорского комбината часто выходили из строя. Это увеличивало себестоимость стали. Как правило, после каждой плавки каменистый материал выгоревшую футеровку электросварщик наваривал створенную металлическую часть носка желоба.

Во втором маргеновском цехе применен новый способ охлаждения желоба водой, которая поступает по змеевику, расположенному под футеровкой. Для этого во всем маргеновском цехам подведена водная магистраль.

Теперь каждый желоб выдерживает более ста плав. При этом от экономии лигатурного кирпича берегаются свыше 13 тысяч рублей в месяц. Намного сократились потери чугуна, который при старом способе охлаждения уходил сквозь прогоревшую огнеупорную кладку и наращивался на футеровку желоба.

ОЧИСТКА ШЛАКОВИКОВ

Очистка шлаковиков — наиболее трудоемкая операция во время капитального ремонта маргеновской печи. На разделку и вывозку шлака обычно затрачивается до 250 человеко-дней, много инструментов, материалов.

Сталеплавильщики завода имени Карла Либкнехта первыми в Придпетровье применили новый способ уборки шлака. На маргеновской печи № 3 были установлены на шарах коробки, в которых накапливался шлак. При останове печи на ремонт глыба шлака, весившая около 100 тонн, удалена пельмоломом, за 3 часа.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ШЛАНГОВ В МАРГЕНОВСКОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

В центральной лаборатории Верх-Исетского металлургического завода (Урал) проведена большая работа по изучению электропечных шлаков и использованию их в маргеновском производстве. Раньше эти шлаки шли в отход. Инженеры Никольская и Сергеева сварили в маргеновских печах несколько опытных шлаков с применением шлаков электропечи. Она тонна такого шлака дополнительно дает в плавку 150 килограммов железа и заменяет 600 килограммов известняка.

Специальная комиссия признала целесообразным использование в маргеновском производстве электропечных шлаков. По предварительным подсчетам, это даст заводу более 300 тысяч рублей экономии.

В странах народной демократии

В польской деревне

(ПИСЬМО ИЗ ВАРШАВЫ).

Машина мчит нас по «красам». Лодзинского воеводства, держит путь на запад. — Прошла ли здесь земельная реформа? — спрашиваем мы у нашего спутника, агрона Министерства сельского хозяйства Польской республики.

— О да! — ответил нам собеседник. — Кто получил землю?

— Безземельные крестьяне и беднота!

В деревне Крушев, юго-западе Лодзи, наше внимание привлекли каменные домики, выстроенные в две шеренги вдоль проселка, обсаженного молодыми яблонями. Домиков насчитывалось более двадцати.

— Чья это дома? — спросили мы у крестьянина Владислава Дольга.

— Наши дома, бывших батраков помещика Кюлянского. Государство дало нам землю, кредиты, вот и строимся!

А почему вы не захотели жить на хуторах?

— В одиночку трудно приобрести сельку, жатку или какую другую машину. А деревней мы — сила! Или взять севооборот, мелиорацию. Одному ни, как не поднять этого, деревней же — все возможно! Теперь мы все можем.

Земля теперь наша, а не помещика. Бичом помещиков Польши было аграрное перенаселение. Количество безработных в селах достигло более семи миллионов.

В результате проведения реформы на

Кресы — деревни и села.

делено земель, по предварительным данным почти миллиона хозяйства, среди которых подавляющее большинство составляют недавние батраки, безземельные и малоземельные крестьяне. В их владение только в центральной части Польши передано 1 миллион 200 тысяч гектаров земельной угодий. Землю государство передало крестьянам на льготных условиях. Если до войны гектар земли стоил в Польше в переводе на хлеб 150 центнеров ржи, то теперь крестьянин, извлеченный из земли, должен внести государству всего 15 центнеров зерна за гектар, притом не сразу, а в рассрочку, которая предоставляется на 10—20 лет.

Земельная реформа помогла демократической Польше экспроприировать помещиков, ликвидировать в значительной мере аграрное перенаселение в восточных и центральных районах страны, поднять жизненный уровень бедняцких и середняцких хозяйств, решить проблему заселения западных воссоединенных земель.

В гущах соснового леса, недалеко от небольшого затинного городка Мендзехуд, пролетает граница помещицких, или, как их еще называют, «любушских» земель. За лесом взору открываются широкие поля, и на них, как островки, встает деревня и фольварки.

Неузнаваемо преобразились западные земли Польши! Около четырех лет назад здесь шла жестокая битва. Гатлеровцы сжигали и разрушали дома, уничто-

жали целые селения и города, приводили в негодность все, что представляло хоть какую-нибудь ценность.

Задача освоения западных земель была для демократической Польши одной из крупнейших политических проблем. И первое, что предприняло демократическое правительство, было переселение сюда польских крестьян. К концу 1946 года на возвращенных землях уже проживало 3,5 миллиона поляков. Сейчас здесь насчитывается около 5 миллионов человек.

Государство предоставило каждой переселенческой семье земельный надел размером от 7 до 15 гектаров, выдало кредит для восстановления дома и приусадебных построек, на обеспечение скотом, приобретение семян, инвентаря, машин, минеральных удобрений.

Сельское хозяйство западных районов вооружается передовой техникой. Несмотря на острый недостаток машин в стране, польское правительство направило туда четыре тысячи тракторов, множество других сельскохозяйственных машин. На возвращенных землях были созданы первые в Польше машинно-прокатные пункты.

Среди крестьянских ив широко распространились хлебные массивы государственных и фольварках помещиков и баронов.

Успешное освоение возвращенных земель помогло Польше быстро разрешить продовольственную проблему.

В деревне Сады мы обратили внимание на тракторы и на новенькие жатки и косилки, стоящие во дворе обширной усадьбы.

С усадьбы машинно-прокатного пункта отъездили в поле, на участок Юзефа Крамолицкого, в прошлом батрачьиного у двора.

Почему вы предпочитаете пользоваться машинами прокатного пункта? —

спросили мы Крамолицкого.

— Да ведь кулак шкуру снимет за свою машину, а тракторный пункт берет недорого и работает его машины на совесть!

Рядом с пшеничным полем чернела только что вспаханная нива. Это был паровой участок.

— Чья это нива? — спросили мы.

— Моя, — отвечал Крамолицкий. — Пять гектаров у меня земля.

— Чем пахали?

— Трактором.

Вспашка была произведена по всем правилам агротехники и свидетельствовала о достаточно высокой культуре ведения хозяйства.

Агротехника польского земледельца, считавшаяся до войны едва ли не самой отсталой в Европе, сделала за последние три года неизмеримые шаги вперед. На полях под Варшавой, Люблином, Познанью, на западных землях получают право гражданства глубокая пахота, минеральные удобрения и многое другое, чего польский крестьянин раньше не знал.

В Польше насчитывается больше 1100 машинно-прокатных пунктов. Тракторов в них пока еще недостаточно. Но тем не менее они уже представляют в деревне серьезную силу.

Производство сельскохозяйственных машин и в первую очередь тракторов в Польше будет в ближайшие годы резко увеличено. Уже создан и успешно работает первый польский тракторный завод под Варшавой. Недалеко от него, в Польше получит второй, более мощный тракторный завод, — он будет построен на западных землях.

Новый торжествует в польской деревне. Но рядом с ней, подобно полному репейнику, уживается и старое. Земельная реформа помогла стать на но-

ги сотням тысяч бедняцких хозяйств, украсила середьки, но она не подрубила корней кулачества. Частная собственность на землю реформой отменена не была, — реформа, следовательно, не коснулась кулака.

Рост кулачества ограничивается государством целой системой мер. К ним относятся вземельный налог, кредитная политика, политика цен на сельскохозяйственные продукты и др. Но эти мероприятия оказываются не всегда достаточными. Кулаки ускользают из-под контроля государства, жестоко эксплуатируют немущих крестьян.

Качеству способствовали разгромленные на сентябрьском пленуме ЦК ППР правые уклонисты и националисты, которые стремились столкнуть польскую деревню на путь капиталистического развития. Новый путь польской деревни они видели во «врастании кулака в социализм». Рабочая партия, а след за ней вся общественность страны и трудящееся крестьянство до конца разоблачили этих кулацких идеологов. Все более широкие массы трудящихся начинают осознавать, что социалистическое преобразование деревни возможно лишь при условии беспощадной борьбы против кулачества.

Извращения в жизни польской деревни в скором времени будут устранены. Сентябрьский пленум ЦК ППР наметил в этом направлении широкую программу действий, и она единодушно поддержана правительством и народом.

— Что еще нового в польской деревне? — Осмотрим «спудельню», — ответил сопроводивший нас агроном.

«Спудельня» — это производственный сельский кооператив. Крестьяне работают в нем сообща.

С первым товариществом по совместной обработке земли мы познакомились в не-

большой деревушке Хрушк. Разместилось оно в бывшем имении немца Шульца. Создано товарищество в августе 1946 года безземельными крестьянами. Членами товарищества состоят 11 хозяйств. Во владении «спудельня» — 152 гектара земли.

Обрабатывают крестьяне землю, сено и убирают выращенный на ней хлеб коллективно. Продукцию распределяют по труду и по количеству земли, принадлежащей каждому крестьянину.

Руководит «спудельней» бедняк Казимир Скинчек, в прошлом сельскохозяйственный батрак.

— Почему вы решили работать сообща? — спросили мы у него.

— Совместно легче освоить землю. Что нельзя сделать одному, то под силу коллективу. Общий труд дает большие результаты.

— Все крестьяне добровольно вошли в «спудельню»?

— По собственному желанию! — Насколько велик интерес крестьян к новой форме хозяйствования?

— Если бы не было интереса, зачем бы нам начинать все это? Да ведь не один мы «спудельню» работаем. Многие другие деревни тоже организовали у себя товарищества.

Об интересе крестьянства к коллективному ведению сельского хозяйства свидетельствует тот факт, что в польской деревне уже насчитывается свыше ста товариществ по совместной обработке земли. Организация производственных кооперативов происходит и будет происходить в зависимости от местных условий.

Новые, прогрессивные формы земледела займут в Польше свое место. Польская деревня уверенно встает на путь социалистического преобразования.

Я. МАКАРЕНКО.

